



# 民生人

MIN SHENG REN

民生实业(集团)有限公司主管  
2025年第4期 总第780期 2025年2月28日

民生公司党委宣传部主办  
渝内字第4号 内部资料 免费交流

民生宗旨：服务社会 富民强国 振兴中华

民生精神：爱国主义 集体主义  
艰苦创业 拼搏献身

民生价值观：民生公司最后的意义绝不是帮助本身，  
而是帮助社会。

民生理念：以最优质的工作服务社会，  
以最优良的作风影响社会，  
以最优异的成绩奉献社会。

## 民生集团党委召开2024年度党(总)支部书记 抓基层党建工作述职评议会

1月21日下午，民生集团党委召开2024年度党(总)支部书记抓基层党建工作述职评议会。民生集团党委书记黄霞出席会议并讲话。

述职采取现场述职和书面述职相结合的方式。4名党支部书记作现场述职，其他党支部书记作书面述职。与会同志对党(总)支部书记抓党建工作进行评议。

黄霞在点评讲话时指出，2024年是不平凡的一年，是民生公司重建40周年，是充满困难、充满挑战的一年，更是迎难而上、砥砺前行的一年。在大家的辛勤努力下，党建工作取得了良好成绩，展现出了亮点，查摆到了不足，也起到了互学共鉴、共同提升的良好效果。2025年是民生公司创立100周年，是“十四五”规划的收官之年，党建工作要紧扣改革攻坚、经营发展中心任务，接续奋斗，做到“四个强

化”，充分发挥党组织的创造力、凝聚力和战斗力，克服严峻市场挑战，奋力交出“走在前、做示范”的过硬答卷。

强化政治担当，压实主体责任，在从严治党上走在前、做示范。把政治建设摆在首位，坚决拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，坚定不移扛起做强做优做大国有企业政治责任。抓实清廉国企建设，始终保持高压态势，推进党纪学习教育常态化长效化，巩固风清气正的良好政治生态。

强化理论武装，严肃组织生活，在学以致用上走在前、做示范。健全完善“第一议题”及时学、党支部“三会一课”跟进学、党员干部自主学联动机制，认真落实谈心谈话、民主评议党员等制度，抓好民生精神职工思想教育，切实把学习成效转化为做好本职工作，推动改革发展的强大动力。

强化融合结合，推动中心工作，在党建赋能上走在前、做示范。坚持“四步工作法”，严格执行“三重一大”事项决策程序，把党的领导融入公司治理各环节。做到“四同步”即党建工作与生产经营同谋划、同部署、同推进、同考核，以生产经营成果检验党建工作成效。围绕生产经营难点痛点堵点，成立党员攻坚队、服务队，把党旗插在生产一线。

强化主责主业，服务国家战略，在深化改革上走在前、做示范。打好瘦身健体、止损治亏、资产盘活组合拳，进一步增强企业核心竞争力，取得更多标志性改革成果。聚焦主责主业，发挥物流优势，服务长江经济带发展、高质量共建“一带一路”、西部陆海新通道建设等国家战略，助力打造内陆开放综合枢纽，以党建引领，谱写百年民生新篇章，为现代化新重庆建设作出新贡献。(辛瑜 讯)

2月7日下午，民生集团党委书记黄霞组织召开生产安全专项会议，轮船公司副总经理王维及安监部、党建工作部相关人员参加会议。会议肯定了公司2024年度生产安全工作取得的成绩，听取了当前安全方面存在的问题及建议，并对年度生产安全作出专项指示和工作要求。

一是要提高安全认识，落实主体责任。公司各级管理人员要坚守安全底线，持续增强安全意识和安全认识，督促本单位抓好安全生产

横向搭桥条线管理模式调整，重点聚焦车、船、库安全特性，严格落实安全生产责任制各项工作要求，做好安全风险排查工作，针对排查出的问题深入分析原因，精准制定并执行整改措施，有序固本强基，提升安全管理工作成效。

三是要突出重点内容，提升培训效能。要严格执行“五级”教育培训，各级安全领导和安全管理人员要分析本单位面临的安全形势，围绕本单位安全风险和重大隐患，

## 民生集团党委对年度生产安全 作专项指示和工作要求

“开工第一课”收心工作。各生产经营单位要强化安全生产主体责任和主要负责人第一责任人责任，教育和动员全体员工切实提高安全意识、筑牢安全防线。各级安全职能部门要督促指导各生产经营单位组织实施好安全管理活动，层层压实责任，严格落实考核问责，严防生产安全事故发生。

二是要统筹安排工作，精准固本强基。公司各单位要按照安全生产治本攻坚三年行动方案及攻坚任务计划，统筹结合改革和纵向分道、

备齐安全培训课件，有针对性地对各岗位工作人员开展全覆盖专题、专项培训，切实提升安全培训效果。

四是要加强宣传激励，营造浓厚氛围。要充分利用《民生人》报、公司网站、公众号等宣传平台，开展安全生产宣传；要对开展安全工作表现突出的单位和个人予以评优评先，推广优秀经验做法，全方位、多形式营造“安全生产、预防为主；人人有责、生命至上”浓厚氛围。

(彭万友 讯)

## 重庆市属重点国企加快融入西部陆海新通道建设

1月16日，市国资委、市政府口岸物流办联合召开市属重点国企加快融入西部陆海新通道建设工作会议。会上发布市属重点国企深入服务通道建设专题研究成果报告，重庆物流集团、民生集团和重庆机电集团三方签署战略合作协议，以“开门红”为合力共建西部陆海新通道、国资国企开放型经济提质增效拉开序幕。

重庆物流集团、民生集团和重庆机电集团签署战略合作协议，三方将本着“服务国家战略、服务区域发展、服务产业发展”的共同愿景，围绕服务产业发展、助力“渝车出海”、开拓国际物流市场、加强海外仓合作、提升通道质效和保障供应链安全等几个方面开展深度合作，持续深度参与西部陆海新通道建设。

2021年底推动首趟中老铁路班列成功开行以来，民生集团以市场需求为导向，不断优化产品设计，丰富拓展货源品类。民生集团所属民生国际货物运输代理有限公司总经理黄鑫介绍，目前班列出口货品已覆盖到化工品、整车、机械、建材、生活用品等，进口货品覆盖粮食、水果、木薯淀粉等品类。下一步将以开行中老泰(马)班列为契机，进一步聚焦服务重庆内陆开放综合枢纽和“33618”现代制造业集群体系建设，继续发挥市场主体的纽带作用，为西部陆海新通道提升服务能力、提高运营水平持续贡献力量。

据介绍，过去五年来，市国资委持续深化国资国企改革，出台《全面推进市属重点国有企业高水平对外开放若干措施》等系列政策举措，建立与央企、民企、外企“三企”联动发展机制，强化通道建设考核激励，常态化举办投资对接活动，发布对外合作项目超千亿元，促成签约百亿元，有力提升陆海新通道国际经贸产业合作水平。

市属重点国企积极参与打造大通道、大物流、大贸易、大平台、大口岸、大枢纽、大产业，在西部陆海新通道建设中发挥重要作用。

(来源：新重庆客户端 有删减)

## 重庆新闻联播头条：民生集团投资建造的国内首艘130M 标准型甲醇-柴油双燃料集散两用船“民厚”轮首航抵达重庆果园港

国有企业是现代化新重庆建设的主力军，新年伊始，我市国有企业以“新春第一会”确定的“六区一高地”发展路径为指引，推动产业发展、重大项目建设等重点任务齐头并进，全力以赴夺取一季度“开门红”。

近日，由民生集团投资建造的国内首艘130M标准型甲醇-柴油双燃料集散

两用船“民厚”轮，首航抵达重庆果园港。作为民生集团“内河甲醇船舶推广示范应用试点项目”的首制船，同时也是重庆唯一入选交通运输部第一批绿色低碳交通强国建设专项试点的项目，“民厚”轮在设计上进行了多项创新优化，不仅提高了最大载箱量，还实现了“标准箱”与“宽体箱”的灵活转载，为铁路“宽体

箱”直接搭载内河船舶开辟了新路径。民生轮船股份有限公司重庆长江航运分公司机务部总监冯武荣介绍，他们将继续在新能源和替代能源应用方面先行先试和不断探索，该批“民聚”轮和“民团”轮也将于今年陆续投入运营，进一步扩大绿色航运船队规模，为长江出海大通道建设贡献力量。(来源：重庆新闻联播)

## 民生力克斯供应链有限公司泰国仓储基地一期正式投入使用



马澜菁/供图

1月9日，由民生集团投资修建的泰国海外仓项目——民生力克斯供应链有限公司(以下简称“民生力克斯”)仓储基地一期正式投入运营。

该仓储基地一期项目于2023年启动建设，历时两年于2025年1月9日完成全部文书手续并正式投入使用。项目总占地面积37299平方米，投入使用的仓库包括3栋建筑，仓库建筑面积20988平方米，并配备92个停车位。

该仓储基地地理位置优越，位于泰国北柳府霍姆希尔分区，紧邻素坤逸路，靠近主

要交通枢纽，为公司向客户提供高效的区域配送和仓储服务创造了有利条件。依托泰国作为东南亚重要物流枢纽的区位优势，该仓库将进一步提升供应链效率，优化中国品牌在海外市场的物流体系。

目前，仓库已实现满仓运营，主要服务对象包括海信电器等知名中国品牌。随着业务的不断发展，民生力克斯将持续优化仓库的运作模式，提升运营效率，助力更多中国品牌深耕东南亚市场。

本次仓储基地一期的顺利投用，离不开集团总部、主体单位民生力克斯以及控股股东上海民生的协同运作。各方在规划设计、工程建设、手续办理、客户对接等方面紧密配合、各司其职，确保了项目的高效推进并顺利投入运营。

未来，民生力克斯将继续优化在泰国及东南亚市场的仓储布局，致力于帮助客户提升供应链的稳定性，并打造更加高效、智能的全球供应链解决方案。(马澜菁 讯)

1月16日，重庆市人民政府口岸和物流办公室发来感谢信，感谢民生轮船公司在推动重庆航运贸易数字化、“陆海链”应用场景数据上链等相关试点工作中给予的支持。

作为市口岸物流办确定的重庆市航运贸易数字化重点企业之一，公司积极参与并配合市口岸物流办相关工作的开展，成功注册了基于区块链的分布式身份认证(DID)，为推动航运贸易数字化相关应用场景的上链打下坚实基础。

下一步，公司将持续做好数字化转型相关工作，挖掘更多有价值的数字场景，为航运贸易数字化高质量发展赋能。

(何力 讯)

## 民生集团获重庆市政府口岸物流办感谢信